

Секция «Инновационное природопользование»

Совершенствование механизмов управления устойчивым развитием минерально-сырьевых ресурсов

Оганесян Виген Мартунович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа инновационного бизнеса (факультет), Москва, Россия

E-mail: vigen@list.ru

Принятый Правительством РФ курс на диверсификацию и модернизацию российской экономики предполагает достаточно длительный период ее перестройки, в связи с чем минеральные ресурсы будут оставаться ее основой, по меньшей мере до 2030 г. Реализация этого курса правительства возможна при условии устойчивого развития минерально-сырьевого комплекса.

Под устойчивым развитием минерально-сырьевых ресурсов понимается долговременное сбалансированное воспроизводство и потребление минерально-сырьевых ресурсов при сохранении условий окружающей природной среды.

Анализ современного состояния управления устойчивым развитием минерально-сырьевых ресурсов, показал, что на федеральном и региональном уровне разработаны и реализуются различные долгосрочные и среднесрочные программы изучения и воспроизводства минерально-сырьевой базы РФ, регионов, промышленных районов, основанные на балансе потребления и воспроизводства минерального сырья. У некоторых крупных компаний-недропользователей имеются утвержденные стратегические программы также ориентированные на сбалансированное развитие переданных им в пользование участков недр.

Однако современное состояние управления устойчивым развитием минерально-сырьевых ресурсов на всех уровнях может быть охарактеризовано как кризисное, поскольку эффективные инструменты реализации программ и стратегий в условиях государственной собственности на недра и административном характере доступа к недрами отсутствуют.

Идея работы состоит в изучении возможностей использования системы лицензирования как эффективного инструмента реализации подобных программ и стратегий на федеральном, региональном и локальном уровнях управления устойчивым развитием минеральных ресурсов.

На основе анализа системы пользования недрами в РФ, оценки механизмов управления устойчивым развитием минерально-сырьевых ресурсов как на федеральном и региональном уровне, так и на локальном, выявлены факторы, влияющие на устойчивость развития минерально-сырьевых ресурсов, разработаны методические рекомендации по совершенствованию лицензирования недропользования на основе устойчивого развития минерально-сырьевых ресурсов компании-недропользователя.

Литература

1. Медведев А.В. Разработка сценариев развития минерально-сырьевого комплекса в экономической системе России и федеральных округов. Дисс. . . канд. экон. наук. М., 2007

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Никитина Н.К. Лицензирование как инструмент управления фондом недр. М.: Гео-информмарк, 2008. 214 с.
3. Орлов В.П. Сырьевой сектор экономики в условиях модернизации. // Минеральные ресурсы России. Экономика и управление. 2010. 1. С. 3-10.

Слова благодарности

Спасибо за внимание!